
大石桥市二高中2016-2017年下学期高一期初考试
历史试卷
满分：100分  时间：90分钟
一．单项选择题（每题2分，共70分）
1、西周的分封制和西汉初年的王国分封制都是
A.中央集权的产物    B．为巩固统治而实行
C．皇权的产物       D.仅分封同姓诸侯王
2、在我国古代，中央集权的政治体制开始形成于
A．商朝    B.周朝    C．秦朝    D．唐朝
3、 秦始皇建立的封建专制主义中央集权制度的基本特征是
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A． 最高统治者称皇帝       B．中央设三公等官职
C． 地方实行郡县制         D． 确立皇权至高无上
4、唐代五代，中央集权大为削弱，扭转这一局面，宋初采取的重要措施之一是：
A．设三司使     B．文官任知州       C．设枢密院        D．施行将兵法
5．三省六部制的沿革经历了漫长的过程。从魏晋南北朝以尚书省为宰相机构，到隋唐之际三省共同构成宰相权力系统，再到北宋时期以中书门下为宰相机构。这一演变反映了(    )
A．相权集团逐渐从内朝走向外朝      B．分割相权加强皇权成为发展趋势
C．通过调整相权结构以对抗皇权      D．帝相共享决策权的机制逐渐完善
6．2014年度百度搜索风云榜，“网络反腐”倡导“正能量”成为当下搜索热词。中国自秦汉开始，就已经确立官员监察制度。下列哪一官职(或官员)不具备监察官员的职权(  )
A．中正           B．刺史       C．御史大夫             D．通判$来&源：ziyuanku.com

7．十八世纪，不少启蒙思想家都推崇中国的科举制度：“它所体现的许多有价值的观念具有永久的生命力”。科举制度“具有永久的生命力”的本质是(     )
A．公平竞争     B．以文治国     C．分科考试       D．重视教育
8、先秦时期，中国产生了分封制，希腊却实行公民直接管理国家的民主制度。与中国相比，古希腊所具有的特殊条件不包括
A． 山多地少，三面环海，岛屿众多的海洋地理环境
B． 形成了小国寡民的城邦政治
C．工商业经济和海外贸易发达
D． 国家统一，疆域辽阔$来&源：ziyuanku.com

9、推动罗马法由公民法发展到万民法的主要动力是
A 平民的斗争  B 帝国皇帝的重视 C 罗马的不断扩张D 法学家的努力
10、1787年宪法规定的美国政体是
A． 君主立宪制   B． 总统共和制    C． 议会共和制    D． 邦联制
11、下列对英国女王、首相、内阁的说法，不正确的是
A． 英王是国家名义的象征，统而不治
B． 内阁名义上对国王负责，实际上是对议会负责
C． 首相是下院多数党的领袖，实际掌握着国家大权
D． 内阁受到下院的反对时，首相只能辞职并解散内阁
12、1689年英国议会通过《权利法案》，其主要意义在于
A．使议会获得选举国王的权利     B．为限制王权提供法律保障
C．宣告封建专制统治的终结       D．规定国王处于“统而不治”的地位
13、德意志统一的基本方式是
A．革命    B．改革    C．王朝战争    D．独立战争中·华.资*源%库 ziyuanku.com

14、统一后的德国实际是一个
A．资产阶级专政的国家         B  君主立宪制的资本主义国家
C．资产阶级民主共和制的国家   D  封建君主专制的国家
15、确立总统制共和国，标志法国资产阶级共和政体最终确立的是
A． 《人权宣言》       B． 1791年宪法 

C． 拿破仑《法典》     D． 法兰西第三共和国宪法
16、《天朝田亩制度》的核心内容是
A． 废除封建地主土地所有制     B． 实现小农土地私有制
C． 生产、生活资料统归圣库     D． 实行产品的平均分配
17、与以往的农民战争相比，太平天国运动的最大特点是
A 建立了与封建王朝对峙的政权 B 担负起了反对外来侵略的任务
C 时间之长、规模之大实属空前 D 颁布了《天朝田亩制度》
18、20世纪以来,中华民族经历了伟大的三个三十年的探索与实践。在九十年的历史进程中,中国人民在1919、1949、1979和2009年谱写的历史乐章的主题分别是

A.民族觉醒、民族独立、民族崛起、民族振兴

B.民族觉醒、民族振兴、民族独立、民族崛起

C.民族觉醒、民族独立、民族振兴、民族崛起

D.民族振兴、民族独立、民族觉醒、民族崛起

19、在20世纪上半叶的革命实践中，中国共产党人走出了一条属于自己的独特道路，这条道路是

(　　)

A．采取暴力革命  
B．领导工人运动  C．农村包围城市  
D．国共两党合作

20、陈独秀说，中共“一大”时“党的要求——无产阶级专政——悬在半空”，到中共“二大”时“就脚踏实地了……找到了与中国实际的联系并决定了党要走的道路。”这是指中共“二大”（  ）
A．确定了实现共产主义的奋斗目标        B．决定参加共产国际中·华.资*源%库 ziyuanku.com

C．制定了反帝反封建的革命纲领          D．决定与国民党合作
21、马克思在《共产党宣言》中公开宣布必须用革命的暴力推翻资产阶级的统治，建立无产阶级的“政治统治”。第一次实践了这一观点的是(　　)

A．第一国际     B．巴黎公社           C．俄国十月革命      D．新中国成立
22、下列关于我国民族区域自治制度的表述，不正确的是

A.民族区域自治是解决民族问题的基本政策

B.民族区域自治制度是我国的一项基本政治制度

C.体现了民族平等、民族团结和共同发展繁荣的原则

D.最早是在1954年的《中华人民共和国宪法》中确立的

23、20世纪50年代，我国推动民主制度建设的主要举措是（  ）
A.召开政治协商会议  B.建立人民代表大会制度
C.进行社会主义改造  D.普遍推行村民自治、民主选举

24、实现祖国的完全统一是海内外中华儿女的共同心愿。下列统一进程中的大事，发生的时间先后顺序是中·华.资*源%库 ziyuanku.com中/华-资*源%库

①和平统一祖国方针的提出②“一国两制”构想的提出③香港回归祖国怀抱④“九二共识”的达成

A.①②③④   
B.②①④③   
C.①②④③
   D.②①③④
25、新中国初期的外交方针包括(　　)

①“一边倒”　②“打扫干净屋子再请客”　③“不结盟”④“另起炉灶”

A．①②③    B．②③④    C．①②④   
D．①②③④

26、20世纪70年代，中国外交形势转变的关键是(  )
A．中苏关系走向缓和                  B．中美关系走向缓和

C．中日关系走向缓和                  D．中越关系走向缓和

27、北方地区流行这样的俗语“人生有三宝，丑妻薄地破棉袄”从本质上反映了（   ）
A．农业在社会经济中占重要地位       B．农民富裕安逸的生活 

C．以家庭为单位的小农经济特征       D．商品经济极端落后
28、郑国渠的兴修是在（　　）
A．秦汉时期      B．战国时期     C．隋唐时期     D．宋元时期

29、小农经济出现的根本原因是(　　)

A. 铁农具和农耕的推广  B. 奴隶集体劳动效率低下

C. 阶级矛盾的激化      D. 地主阶级的大力推动

30、北魏至唐前期实行均田制，宋代以后历朝都未实行统一的土地分配制度上述变化主要是由于（   ）
A.小农经济的发展    B.租佃关系的盛行
C.土地的高度集中    D.农业生产水平提高
31、古代民谚：“千生意，万买卖，不如翻地块”这句民谚反映了中国古代农业的什么特点（   ）
A.分散性       B.自给自足      C.相对稳定性       D.精耕细作
32、自宋代起，租佃经营已成为仅次于自耕农形式的重要经营方式造成这种局面的主要原因是（   ）
A. 农民乐于接受这一经营方式        B. 农民的生产自主性大为加强
C. 自然经济向商品经济转化          D. 土地兼并造成大量无地农民
33、我国古代最早以法律形式确立封建土地私有制是在（　　）

A．夏商时期     B．春秋战国时期       C．秦朝       D．西汉初年
34、春秋以后，随着生产力的发展，原有的土地制度受到破坏，新兴的封建势力在夺取政权后，相继实行变法改革，确立了土地私有制度，允许“民得买卖土地”。秦朝建立后，秦始皇在琅琊石刻上却作宣告说：“六合之内，皇帝之土，人迹所至，无不臣者”（《史记·秦始皇本纪》）。对此理解错误的是（  ）
A. 土地私有制度，成为秦朝土地制度的主要形式Ziyuanku.com

B. 秦朝土地私有制，不是纯粹的私有制形式
C. 秦朝土地私有制，是在国家最高所有权支配下的土地私有制度
D.秦始皇废除了土地私有制
35、中国封建社会土地兼并现象产生的影响不包括(  )
A．封建政府与地主的矛盾激化      B．使封建国家的财政收入大为增加
C．阻碍了社会生产力的发展        D．阻碍了明清时期资本主义萌芽的成长
二．非选择题（36题12分 37题18分 共30分）
36、阅读下列图片材料：
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请结合相关历史背景，以小论文的形式概括三幅图片反映的中国共产党探索中国革命道路的历程。（12分）
要求：自拟题目，史论结合，条理清晰。
37、阅读下列材料：
材料一：农夫早出暮入，耕稼树艺，多聚菽粟，此其分事也。妇人夙兴夜寐，纺绩积纴，多治麻丝葛绪捆布乡参，此其分事也。              ——墨子
材料二：春耕夏耘，秋获冬藏，伐薪樵，治官府，给徭役。春不得避风尘，夏不得避暑热，秋不得避阴雨，冬不得避寒冻。四时之间，亡日休息，又私自送往迎来，吊死问疾，养孤长幼在其中。勤苦如此，尚复被水旱之灾，急政暴赋，赋敛不时，朝令而暮当具。有者半贾而卖，亡者取倍称之息。于是有卖田宅、鬻子孙以偿责者。
                                                  ——晃错《论贵粟疏》 

请回答：
（1）上述材料反映了我国古代什么样的生产方式？这种生产方式最早出现在什么时候？出现的根本原因是什么？（6分）
（2）根据材料一说明小农经济的主要特点是什么？（2分）
（3）根据材料二及所学知识对小农经济进行评价（10分）

高一历史学初考试参考答案

一、单项选择题（每题2分 共70分）

BCDBB  AADCB  DBCBD  ABCCC  BDBCC  BCBAC  CDBDB

二、问答题（36题12分  37题18分）

36题

答案    题目  中国革命道路的艰难曲折的探索（2分）

论证：大革命失败后，中共总结教训，开展武装斗争，但夺取城市为目标的工农武装起义受到挫折，紧急情况下召开八七会议，纠正陈独秀的右倾投降主义错误，确定了土地革命和武装反抗国民党的总方针，秋收起义失败后。以毛泽东为代表的中国共产党探索出井冈山道路，农村革命根据地蓬勃发展。受“左”倾错误影响，第五次反“围剿”失利，红军被迫长征。遵义会议纠正了错误的军事路线，在事实上确立了以毛泽东为核心的党中央的正确领导，挽救了革命，挽救了红军，挽救了党，是革命转危为安。（8分）

结论：中国革命道路的探索历经艰难曲折。
必须依据中国国情探索中国革命的正确道路；农村包围城市、武装夺取政权的中国革命道路是经过实践所证明的正确道路。（2分）
【提示】本题具有开放性，只要从中国革命道路探索的曲折艰难等角度思考，史论结合，观点正确即可得分。批卷时灵活处理。

37题

【答案】

（1）生产方式  生产方式。时间  春秋时期。根本原因  生产工具和耕作技术（生产力）的进步。（6分）
（2）小农经济的特点   男耕女织   自给自足 （2分）   

（3）评价（10分）（见教材5页）  

积极性 ①男耕女织式小农经济可以使农民勉强自给自足（2分）

②生活比较稳定，有较高的积极性（2分）  

消极性①难扩大再生产，阻碍了社会分工和交换经济的发展（2分）

②到近代，成为阻碍生产发展的因素之一（2分）

③小农是国家赋税徭役的主要承担者，统治者过度的剥削和压榨导致小农经济的破产。（2分）
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